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 Către: Ministerul Justiției al Republicii Moldova 

E-mail: eu4justice@justice.gov.md 

 

 

 

 

AVIZ 
 

la foaia de parcurs (Roadmap) pentru Statul de drept care include Capitolul 23 „Sistemul judiciar 
și drepturi fundamentale” și Capitolul 24 justiție, libertate și securitate 

 
 
Prin prezenta A.O. „Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii” (în continuare CNPAC) 
ținem să vă mulțumească pentru relațiile de cooperare și eforturile întreprinse de Ministerul 
Justiției în vederea prevenirii și combaterii violenței față de copii în Republica Moldova. 
 
Prezentul aviz este prezentat Ministerului Justiției de către CNPAC în contextul consultărilor 
publice la Foaia de parcurs privind Statul de Drept. CNPAC salută elaborarea documentului și 
propune câteva recomandări care le-am identificat în urma analizei efectuate de CNPAC la foaia 
de parcurs pentru statul de drept, în mod special Capitolul 23 „Sistem judiciar și drepturi 
fundamentale” și Capitolul 24 „Justiție, libertate și securitate" dar și în baza activității de 
monitorizare și prestare de servicii specializate în cadrul Serviciului de asistență integrată a 
copiilor victime/martori ai infracțiunilor de tip Barnahus. 
 
Cu referire la Capitolul 23 „Sistem judiciar și drepturi fundamentale”, punctul 4.3 privind crearea 
și asigurarea funcționalității a două centre regionale de asistență și protecție a copilului care 
răspunde prompt și eficient nevoilor fiecărui copil, și o justiție prietenoasă copiilor asigurată 
asistență integrată a copiilor victime/ martori ai infracțiunilor.  Atragem atenția Ministerului 
Justiției asupra faptului că potrivit Hotărîrii de Guvern nr.708 din 12.12.2019 se pune în sarcina 
Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale crearea și asigurarea funcționalității a trei 
centre regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor (Nord, Centru 
și Sud).  
 

https://justice.gov.md/sites/default/files/document/attachments/proiect_foaia_de_parcurs_statul_de_drept.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119740&lang=ro


Respectiv, foaia de parcurs pentru statul de drept trebuie să includă planificare creării centrelor 
de tip Barnahus la Cahul și Chișinău și respectiv,  asigurarea funcționalității tuturor celor trei 
centre de tip Barnahus. (Bălți, Chișinău și Cahul) 
 
Cu referire la Capitolul II ”Drepturi fundamentale”  punctul 4, privind sistemul de protecție a 
copilului care răspunde prompt și eficient nevoilor fiecărui copil, și o justiție prietenoasă copiilor 
asigurată. CNPAC recomandă ca în foaia de parcurs să fie incluse și operarea modificărilor la 
Codul Muncii și Codul Audiovizualului, alături de operarea modificărilor la Codului penal, Codul 
de procedură penală, a Legii nr. 137/2016 privind reabilitarea victimelor infracțiunilor, și a Legii 
nr. 370/2023 privind drepturile copilului. 
 
Potrivit angajamentelor asumate de Republica Moldova prin ratificarea de către Parlamentul 
Republicii Moldova a Convenţiei Consiliului Europei privind protecţia copiilor împotriva 
exploatării sexuale și a abuzului sexual  (în continuare Convenția Lanzarote), recomndăm 
Ministerului Justiției să ia în considerare includerea în foaia de parcurs, a următoarelor aspecte: 
 
Elaborarea proiectului de modificare a Codului muncii al Republicii Moldova nr. 154/2003 
(ajustarea cadrului legal pentru a interzice angajarea persoanelor care au săvârșit acțiuni ilegale 
împotriva copilului la posturi de muncă care implică contact regulat cu copiii, indiferent de 
sectorul de activitate (public sau privat) 
 
Instituirea mecanismului de prezentare a informațiilor la angajare, precum și în cazul persoanelor 
deja angajate, privind lipsa condamnărilor pentru infracțiuni referitoare la viața sexuală, inclusiv 
față de copii și lipsa proceselor penale intentate în curs de examinare pentru infracțiuni privind 
viața sexuală, inclusiv față de copii. Inclusiv, instituirea mecanismului de verificare 
continuă/periodică a tuturor profesioniștilor aflați în 
contact regulat cu copiii.  
 
Ajustarea cadrului normativ, în vederea statuării reglementărilor referitoare la mecanismul de 
interacțiune interinstituțională privind informarea victimelor și/sau a reprezentantului legal al 
acestora, în cazul eliberării/liberării din detenție sau arest a persoanelor învinuite/condamnate 
pentru infracțiuni de exploatare sexuală și/sau abuzuri sexuale comise asupra copiilor. Inclusiv, 
instituirea în acest sens a registrului persoanelor care au comis infracțiuni de abuz și exploatare 
sexuală a copiilor. 
 
Elaborarea și aprobarea liniilor directorii pentru sectorul TV, de mass-media referitor la 
reflectarea cazurilor de abuz și exploatare sexuală a copiilor. Acest fapt, este important pentru a 
preveni, prin măsuri legislative sau prin verificarea mecanismelor de auto reglementare, 
încălcarea drepturilor copilului victimă referitoare la intimitate de către mass-media, prin 
dezvăluirea sau publicarea de informații sau date cu caracter personal, care pot să dezvăluie 
direct sau indirect identitatea copilului, în special imagini, descrieri detaliate ale copilului sau ale 
familiei acestuia, nume și adrese, înregistrări audio și video. 
 
Recomandările menționate mai sus, rezultă din prevederile Convenției Lanzarote. Or, 
transpunerea prevederilor Convenției în legislația internă reprezintă o condiție sine qua non în 
contextul angajamentelor internaționale ale RM. 
 

https://rm.coe.int/168046e1d9
https://rm.coe.int/168046e1d9


În acest context, CNPAC vă informează despre disponibilitatea de a oferi suport Ministerului 

Justiției și autorităților de resort în vederea implementării acțiunilor ce derivă din foia de parcurs 

referitoare la asigurării respectării drepturilor copiilor în Republica Moldova. 

Vă mulțumim pentru cooperare și folosim această ocazie pentru a aduce Ministerului Justiției  al 

Republici Moldova asigurarea deplinei noastre considerații. 

 

Cu respect,  

 
Daniela Sîmboteanu, președintă CNPAC  
E-mail: d.simbotaeanu@cnpac.md 
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